
บทที ่1   
จํานวนเชิงซอน 

 
1.1 เซตในระนาบเชิงซอน 

การเขียนกราฟจํานวนจริงในระบบพิกัดฉาก เราทําโดยกําหนดแกนโคออรดิเนต 
X และ Y ใหตัดต้ังฉากกันท่ีจุด (0 , 0) เรียกจุดน้ีวา จุดกําเนิด และสําหรับจุดใดๆ ใน
ระนาบ แทนดวยคูอันดับของจํานวนจริง (x , y) ดังเชน จุดในรูป 1.1 
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รูป 1.1 
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เน่ืองจากจํานวนเชิงซอน x + yi  เราเขียนแทนดวยคูอันดับ (x , y) โดยท่ี x 

, y เปนจํานวนจริงอยูแลว เราจึงสามารถแทนจุดใดๆ ในระนาบดวยคูอันดับ (x , y) 
ไดเลยทันที เรียกระนาบ xy น้ีวา ระนาบจํานวนเชิงซอนหรือระนาบ z เชน จํานวน
เชิงซอน 3 + 4i เขียนแทนดวยคูอันดับ (3 , 4) จํานวนเชิงซอน –3 + i  เขียนแทน
ดวยคูอันดับ (-3 , 1) เปนตน ในระนาบจํานวนเชิงซอนคูอันดับหน่ึงคูอันดับจะแทนจุด
เพียงจุดเดียว เรียกแกน X วาแกนจริง (real axis) เรียกแกน Y  วา แกนจินตภาพ 
(imaginary axis) ดังรูป 1.2  และระยะทางระหวางจุด  z1 = x1 + iy1 และ 
z2 = x2 + iy2 จะเขียนแทนดวย                 |z1 - z2| = 

  2
21

2
21 )y(y)x(x −+−
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ถาพิจารณาผลบวก z1 + z2 = (x1 + x2 , y1 + y2) ถาเขียนกราฟใน

ระนาบจํานวนเชิงซอน จะไดดังรูป 1.3 
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รูป 1.3 
 
 
 
 

 



รูปแบบเชิงขั้วของจํานวนเชิงซอน  
ถา P เปนจุดในระนาบเชิงซอน ซ่ึงมีโคออรดิเนต (x , y) หรือ x + iy , θ 

เปนมุมท่ีเวกเตอร  ทํากับแกน X จากรูป 1.4  จะได  OP
   x   =   r cos θ  ,  y  =  r sin θ  
โดยท่ี  r =  =  |x + iy| เรียกวา คาสัมบูรณของ z = x + iy 

หรือ modulus เขียนแทนดวย mod z หรือ |z| เรียก θ วา amplitude หรือ 
argument ของ     z = x + iy เขียนแทนดวย arg z  

22 yx +
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     รูป 1.4 
 
 
น่ันคือ  
  z  =  x  +  iy   =   r(cos θ + i sinθ) 
เรียกจํานวนเชิงซอนในรูปแบบเชิงข้ัว (Polar form) เรียก r และ θ วา 

โคออรดิเนตเชิงข้ัว  
เพ่ือความสะดวกและงายในการเขียน บางคร้ังเราเขียน cis θ  แทน  cos θ + isin 
θ 
 
นิยาม สําหรับจํานวนเชิงซอน   z  ≠ 0  ใดๆ จะสมนัยกับคา θ ใน  0  ≤  θ < 2π 
เพียงคาเดียว  
 



ตัวอยาง 1 จงเขียนจํานวนเชิงซอน 2 + 2 i  ในรูปเชิงข้ัว 3

วิธีทํา  mod z = r  =   =  = 4 22 )32(2 + 124 +

    arg z =  θ  =   sin-1
4

32  y 

      =   sin-1
2
3  = 60° = 3

π  
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    2+2 3 i =    r(cos θ + isin θ) 
      =    4(cos 60°+ isin 60°) 
      =    4 (cos 3

π+ isin 3
π ) 

      =    4cis 3
π  

 
ตัวอยาง 2 จงเขียนจํานวนเชิงซอน  –5 + 5i ในแบบเชิงข้ัว 
วิธีทํา  r    =  |-5 + 5i|   =   =    =  5  22 55 + 25 2

  θ  =  180°- 45°  = 135°  =  4
3π  

ดังน้ัน  -5 + 5i  =   5  (cos 135°+ isin135°) 2

   =   5 2  cis 4
3π  
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ทฤษฎี (ทฤษฎีของ De Moivre)  
 ถา z1  =  x1 + iy1  =  r1(cos θ1 +  isin θ1) และ z2  =  x2 + 
iy2  =  r2(cos θ2 + isin θ2) แลว  
1. z1z2   =   r1r2{ cos (θ1 + θ2) +  isin(θ1 + θ2)} 
2. 

2z
1z    =  

2r
1r  { cos (θ1 - θ2) +  isin(θ1 - θ2)} 

และทํานองเดียวกันจะได 
3. z1z2…zn  =  r1r2…rn { cos (θ1 + θ2 + … + θn )  +  isin(θ1 + 

θ2 + … + θn)} 
4. ถา  z1  =  z2  =  … =  zn  =  z  แลว  

zn  =  {r(cos θ  +  isin θ)}n 
 =  rn(cos nθ +  isin nθ)  ;   n เปนจํานวนเต็มบวกใดๆ  

พิสูจน z1 =  r1(cos θ1 + isin θ1)   ,    z2  =   r2(cos θ2 + isin 
θ2) 
 z1z2  =  {r1(cos θ1 + isin θ1)}{r1(cos θ2 + isin θ2)} 
  =  r1r2{(cos θ1cos θ2 – sin θ1sin θ2) + i(sin θ1cos θ2 

+ cos θ1sin θ2)} 
  =   r1r2{cos(θ1 + θ2) + isin(θ1 + θ2)} 

2
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คารากของจํานวนเชิงซอน  
 จํานวน w จะเรียกวา รากท่ี n ของจํานวนเชิงซอน z ถา wn = z และเรา

เขียน    w =  โดยทฤษฎีของเดอรโมวี เราจะไดวาถา n เปนจํานวนเต็มบวกแลว  n
1

z

 n
1

z    =   n
1

)}sini(cosr{ θθ +  

  =   ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ++⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

n
2kisinn

2kr n
1 ππ θθ     k  =   0 , 1 , 2 , 

…, n-1 
 
แสดงวาจะมีคารากท่ี n ของ  z  ท้ังหมด n คาตางๆ กันหรืออาจใชสูตรในรูป 

zn   =   rn(cos n θ + isin nθ) 
เชน   ถาตองการหารากท่ี n ของ 1 เราทําโดยแกสมการ  wn = 1 
ให    w =  r(cos θ + isin θ)       
 wn   = rn(cos n θ +  isin nθ)  =  1  =  cos 0 +  isin 0 
 rn  = 1  และ nθ  =  0 + 2kπ    ;    k  =  0  ,  ±1  ,  ±2 ,… 
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 r  = 1  และ θ  =  n
k2 π

ดังน้ันจะมีคําตอบตางๆ กัน คือ   
 wk  = cos n

k2 π  +  isin n
k2 π     ;    k  =  0 , 1 , 2 ,…, n-1 

รากท่ี n ของ 1 มี n ราก เขียนไดในรูป  
 จาก zn  =  cos  +  isin  n

2π
n

2π

 โดยทฤษฎีของเดอรโมวี รากท่ี n  ของ 1 คือ 1 , w , w2, …, wn-1 ซ่ึงถา
เขียนรูปจะไดวารากท้ัง n ราก จะอยูบนวงกลมจุดศูนยกลางอยูท่ีจุดกําเนิดรัศมีหน่ึง

หนวย แตละรากหางกันเปนมุมท่ีจุดศูนยกลางเทากับ  ดังรูป (วงกลมมีสมการ |z| 
= 1) 

n
2π

y 

 
 

2
z  
n

2
zn x 

 



 
ตัวอยาง 3 จงหารากท่ี 5 ของ  -32 

วิธีทํา  -32  =  32 {cos (π + 2kπ) + isin (π + 2kπ)}    ;   k = 0 ,  
±1 ,  ±2 , … 

ให  z   =   r(cos θ  + isin θ)  
โดยทฤษฎีเดอรโมวี  

 z5  =   r5(cos 5θ  + isin 5θ) 
  =   32{cos (π + 2kπ) + isin (π + 2kπ)} 
ดังน้ัน 
 r5  =   32  ,  5θ  =   π + 2kπ 
∴ r =   2    ,   θ   =  5

k2 π+π  
ดังน้ัน 

 z =   
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

⎟⎟
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⎛ π+π+⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ π+π
5

k2sini5
k2cos2  

ถา   k  = 0  ,  z  =  z1   =  2(cos  +  isin ) 5
π

5
π 

ถา   k  = 1  ,  z  =  z2  =  2 (cos  + isin ) 5
3π

5
3π 
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 ถา   k  =  2  ,  z  =  z3  =  2 (cos  + isin )  =  -2 5
5π

5
5π

ถา   k  =  3 ,  z  =  z4  =  2 (cos  + isin ) 5
7π

5
7π 

ถา   k  =  4  ,  z  =  z5  =  2 (cos  + isin ) 5
9π

5
9π 

ถา   k  = 5 , 6 ,… และ –1 , -2 ,…  คาท่ีไดจะซํ้ากับ 5 รากท่ีไดขางตน  
 
สูตรของออยเลอร (Euler’s Formula) 



เน่ืองจาก ex   =   1 + x +  +  + … +  !2
x2

!3
x3

ถา   x   =  iθ  จะไดวา 
   eiθ  =  cos θ +  isin θ   ;   e  =  2.71828… 
เรียกสูตรน้ีวา  สูตรของออยเลอร 
โดยท่ัวไป 
  ez   =   ex+iy  =  exeiy  =  ex(cos y + isin y) 
ถา   y   =  0  แลว  ez  =  ex 
 
ตัวอยาง 

จงพิสูจนวา  eiθ  =  ei (θ+2kπ)   ;    k  =  0 , ±1 ,  ±2 ,…  
วิธีทํา  
 e i (θ+2kπ)  =   cos (θ + 2kπ) + isin (θ + 2kπ) 
   =   cos θ  + isin θ 
   =   eiθ 
 
ตัวอยาง 4 จงหารากท่ี  5  ของ 1 
วิธีทํา  z5  =  1  =  cos 2kπ +  isin 2kπ   =  e2kπi  

โดยท่ี   k  =  0  ,  ±1  ,  ± 2 , … โดยท่ี  
  z   =   cos 5

k2 π+ isin 5
k2 π  

   =  5
ik2

e
π

 
ถา  k  = 0 
  z  =  e0  =  1 
 k = 1 

  z  =  5
i2

e
π

 
 k = 2 
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  z  =  5
i4

e
π

 
 k = 3 

  z = 5
i6

e
π

 
 k = 4 

  z = 5
i8

e
π

 
 
1.2 ลิมิตและความตอเนื่อง 
 

1.2.1 ตัวแปรและฟงกชัน 
สัญลักษณ z ซ่ึงใชเขียนแทนจํานวนเชิงซอนจะเรียกวา ตัวแปรเชิงซอน 
ถาแตละคาของตัวแปรเชิงซอน z สมนัยกับคาของตัวแปรเชิงซอน w หน่ึงหรือ

มากกวา เรากลาววา w เปนฟงกชันของ z และเขียน w = f(z) หรือ w = G(z) 
เรียก  z วา  ตัวแปรอิสระ ,  w  ตัวแปรตาม 

คาของฟงกชัน ณ ท่ี  z = a  จะเขียน f(a) ดังน้ัน ถา f(z)  =  z2 แลว f(3i)  =  
(3i)2  =  -9 

ถาคาของ w เพียงคาเดียวเทาน้ันท่ีสมนัยกับแตละคาของ z เรากลาววา w = 
f(z) เปน single valued function (ฟงกชันคาเดียว) 

ถาคาของ w มากกวาหน่ึงคาท่ีสมนัยกับแตละคาของ z เรากลาววา w = f(z) 
เปน multiple-valued function (ฟงกชันในหลายคา) 

 
ตัวอยาง 1 ถา w = z2  จะพบวา z หน่ึงคาจะใหคา w เพียงหน่ึงคา ดังน้ัน w = 
f(z) = z2 เปนฟงกชันคาเดียว 
 
ตัวอยาง 2 ถา w =  จะพบวาคา z  หน่ึงคา จะไดคา w 2 คา ดังน้ัน                2

1
z

w = f(z) = 2
1

z เปนฟงกชันหลายคา 
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ตัวอยาง  3 จงหาคาของฟงกชัน f(z) = (4 - z) ท่ี z  = 1 + i 
วิธีทํา  f(z)   =  4 - z 
  f(1 + i) = 4 - (1 + i) 
   = 3 - i 
 
ตัวอยาง 4 จงหาคาของ f(z)  =  z2 + 2  ท่ี  z  = -2 + i 
วิธีทํา  f(z)  =   z2 + 2 
  f(-2+i)  =   (-2 + i)2 + 2 
   =  (4 – 4i + i2) + 2 
   =   5 - 4i 
 
ถาพิจารณา  w  =   u + iv เปนคาของฟงกชัน  f  ท่ี  z  =  x + iy 
  w   =   f(z) 
  u + iv   =   f(x + iy) 
จะพบวาแตละจํานวนจริง  u , v จะข้ึนอยูกับคาจริง  x , y  
เชน   f(z)   =   z2+1 
  f(z)  =  (x + iy)2 + 1 
  u+iv  =   x2 - y2 + 2xyi + 1 
   =   (x2 - y2 + 1) + 2xyi 
  u =   (x2 - y2 + 1) 
  v =   2xy 
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นิยาม  ให f(z)  =  u(x , y) + iv(x , y) เปนฟงกชันของตัวแปรเชิงซอน ถา 
v(x , y)  = 0 แลว f(z) จะเปนจํานวนจริงเสมอเรียก f(z) วา ฟงกชันคาจริงของ
ตัวแปรเชิงซอน 
เชน    f(z)  =   |z|2 
  |z|2 =   x2 + y2  เปนคาจริงเสมอ 
  f(z)  เปนฟงกชันคาจริงของตัวแปรเชิงซอน 

y v 
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     รูป 1.2.1 
 
ตัวอยาง 5 ถา  w  =  z2  แลว  u + iv  = (x + iy)2  =  x2 - y2 - 2ixy 
ดังน้ัน             
u = x2- y2 , v = 2xy  ภาพ (image) ของจุด (1 , 2) ในระนาบ z คือจุด (-3 
, 4) ในระนาบ w  
 
             

 

P′P Q Q′ 

x u

y 

x

v 

u• 

• 

• 

• • • • • • 
• 

• 
• 
• 

(-3,4)

(1,2) 

ระนาบ z ระนาบ w 



ฟงกชันผกผัน (Inverse Function) 
 ถา w  = f(z) แลว เราสามารถจะพิจารณาวา z เปนฟงกชันของ w ดวย 
เขียนแทนดวย z = g(w) = f-1(w)  ฟงกชัน f-1 เรียกวา ฟงกชันผกผัน ดังน้ัน w 
= f(z) และ     w = f-1(z) เปนฟงกชันผกผันของกันและกัน  
 
การแปลง (Transformations) 
 ถา w = u + iv  เปนฟงกชันคาเดียวของ z = x + iy โดยท่ี u , v , x , 
y เปนจํานวนจริง เราสามารถเขียน 
 u + iv   =   f(x + iy)      (1.2.1)
  

u = u(x , y) 
(1.2.2) v = v(x , y) 

 
 ถาเขียนกราฟแสดงความสัมพันธของสมการ (1.2.1) จะมีตัวแปร 4 ตัว คือ x 
, y , u , v ถาเขียนกราฟจะตองเขียนกราฟใน 4 มิติ ซ่ึงไมอาจเขียนใหเห็นไดจึงใชวิธี
กําหนดจุด P(x , y) ในระนาบ z แลวเขียนจุด (u,v) ในอีกระนาบคือ ระนาบ w 
เพ่ือลงจุด P′ ท่ีสมนัยกับจุด P ในระนาบ z ดังน้ันการเขียนแสดงฟงกชันโดยกราฟน้ี 
เปนการแปลงหรือสงจุด P ในระนาบ z ไปยังจุด P′ ในระนาบ w  หรือเปนการแปลง
หรือสงสมาชิกในเซตของจุด P ในระนาบ z ไปยังสมาชิกในเซตของจุด P′ ในระนาบ w 
เราเรียก (1.2.2)  วา การแปลง (Transformation) หรือการสง (Mapping) 
เรากลาววา จุด P ถูกสง (mapped) หรือถูกแปลง (Transformed) ไปยังจุด P′ 
เรียก P′ วา ภาพ (image) ของ P 
 

1.2.2 ลิมิต (Limits) 
นิยาม ให f(z) เปนฟงกชันคาเดียวและกําหนดคาไดในยานรอบ z0  
ยกเวนท่ี neighborhood of z = z0 
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 z = z0 เราจะกลาววาจํานวน ℓ เปนลิมิตของฟงกชัน f(z) ขณะท่ี z เขาใกล 
z0 เขียนแทนดวยสัญลักษณ  =  ℓ   ถาสําหรับจํานวนเต็มบวก ε (ไมวาจะ

สักเทาใดก็ตาม) เราสามารถหาจํานวนเต็มบวก δ ซ่ึง |f(z) - ℓ| < ε  เม่ือไรก็ตาม            
0 < |z - z0| < δ 

)z(flim
0zz→

 จากนิยามเราอาจจะกลาวไดวา f(z) มีคาเขาใกล ℓ ขณะท่ี z มีคาเขาใกล z0 
และเขียน f(z) → ℓ ขณะท่ี z → z0 น่ันเอง 
 
ตัวอยาง 6 

ให  f(z)   =    
⎩
⎨
⎧

=
≠

iz   ;    0   

iz   ;  z   2

 

จะเห็นวาเม่ือ z  เขาใกล i , f(z) ก็จะเขาใกล   i2 =  -1   ดังน้ันเราไดวา  
   )z(flim

iz→
  =  -1 

 
ตัวอยาง 7 

กําหนดให   f(z)  =  z2  จงพิสูจนวา   2
0

0zz
z)z(flim =

→
 

วิธีทํา เราจะตองแสดงวาเม่ือให ε > 0 ใดๆ เราสามารถหาคา δ  ซ่ึง  < ε  

เม่ือไรก็ตามท่ี 0 < |z - z0| < δ   

2
0

2 zz −

ถา  δ  ≤ 1 แลว 0 <|z - z0| <δ  จะไดวา  
 2

0
2 zz −  =  |z - z0||z + z0| < δ  |z - z0 + 2z0| 

            < δ  {|z - z0| + |2z0|} 
            < δ  (1 + 2|z0|) 
เลือก δ  = 1 หรือ  ซ่ึงมีคานอยกวาเสมอ ดังน้ันไดวาเรามี  < ε 

)z21( 0+
ε 2

0
2 zz −
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ทฤษฎี 1.2.1  (Uniqueness of limit) 

ถา  หาคาได (exist) แลว คาท่ีไดตองมีคาเดียว (unique)  )z(f
zz

lim
0→

พิสูจน เราจะตองแสดงวา ถา  =  ℓ1 และ  =  ℓ2 แลว ℓ1 = 

ℓ2  

)z(f
zz

lim
0→

)z(f
zz

lim
0→

จากสมมติฐาน กําหนด ε > 0 เราสามารถหาคา δ  > 0 ซ่ึง 
|f(z) - ℓ1|  < 2

ε     เม่ือ  0  < |z-z0|  < δ 

|f(z) - ℓ2|  < 2
ε     เม่ือ  0  < |z - z0| < δ 

ดังน้ัน 
|ℓ1 - ℓ2|   =  |ℓ1 - f(z) + f(z) - ℓ2| 

   ≤ |ℓ1 - f(z)|+|f(z) - ℓ2| 
   < 22

ε+ε  =  ε 

น่ันคือ |ℓ1 - ℓ2| นอยกวาจํานวนบวก ε ใดๆ (ไมวาจะเล็กเทาใดก็ตาม) และจะตอง
เปนศูนย ดังน้ัน ℓ1 = ℓ2 

อยางไรก็ตามการพิจารณาคาของลิมิตโดยใชนิยามคอนขางยุงยาก เพ่ือความ
สะดวกและลดความยุงยากลง เราจะหาคาของลิมิตโดยอาศัยทฤษฎีดังตอไปนี ้
 
ทฤษฎี 1.2.2 

ถา  =  A   และ   = B  แลว     )z(flim
0zz→

)z(glim
0zz→
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1. )}z(g   =  )z(f + )z(g  )z(f{lim
0zz

+
→

lim
0zz→

lim
0zz→

=   A + B 
 
 

2. )}z(g  =  )z(flim - )z(g  )z(f{lim
0zz

−
→ 0zz→

lim
0zz→

=  A - B 

3. )}z(g)z(  =   f{lim
0zz→ ⎭

⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

→
)z(flim

0zz ⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

→
)z(glim

0zz

=    AB 

4. )z(g
)z(flim

0zz→
  =  )z(glim

)z(flim

0zz

0zz

→

→   =  B
A     ;    B ≠ 0 

 
ทฤษฎี 1.2.3 
1. zlim     =    z0 

0zz→

2. nzlim   =   n
0z     ;    n  = 1 , 2 , 3 , … 

0zz→

3. clim     =    c     ;    c  =  
0zz→

คาคงตัวเชิงซอน 

 
ตัวอยาง 8  จงหาคาของ  )10z5z(lim 2

i1z
+−

+→

วิธีทํา   )10z5z(lim 2

i1z
+−

+→

=  )10(lim)z5(limzlim
i1zi1z

2

i1z +→+→+→
+−−  
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=   )10(limzlim)5(limzlimzlim
i1zi1zi1zi1zi1z +→+→+→+→+→

+⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ −+⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

= (1 + i)(1 + i) - 5(1 + i) + 10 
= 5 – 3i 
 

ตัวอยาง 9   จงหาคาของ  
4z2z

)1z)(3z2(lim 2
i2z +−

−+
−→

วิธีทํา     =   
4z2z

)1z)(3z2(lim 2
i2z +−

−+
−→ )4z2z(lim

)1z(lim)3z2(lim

2

i2z

i2zi2z

+−

−+

−→

−→−→

     =  i4
)1i2)(i43( −−−  

     =  - i4
11

2
1 +  

 
ตัวอยาง 10 
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 จงแสดงวา   หาคาไมได (ไมมีลิมิต) z
zlim

0z→

วิธีทํา ให  z → 0  ตามแกน X  ดังน้ัน y  =  0 
และ   z   =   x + iy  =  x 
 z   =  x - iy = x 
ดังน้ัน  
 x

xlim
0x→

   =  1       ← 

ให    z → 0   ตามแกน   Y  ดังน้ัน  x  =  0 
และ  z   =   x + iy  =  iy 
 z   =  x - iy   =  -iy 
ดังน้ัน 
   iy

iylim
0y

−
→

 =  -1 

 

 



ดังน้ัน    หาคาไมได (ไมมีลิมิต) z
zlim

0z→

 
 
คาอนันต 
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 โดยการแปลง  w =   จุด z = 0 จะถูกสงจากระนาบ  z ไปยังจุด w = ∞ 
ในระนาบ w เรียก w = ∞ วาจุดท่ีอนันต ทํานองเดียวกัน เราเขียน z  = ∞ แทนจุด
ท่ีอนันตในระนาบ z  

z
1

 เราจะกลาววา  =  ℓ  หรือ f(z) มีคาเขาใกล ℓ  ขณะท่ี z  เขาใกล        

คาอนันต ถาสําหรับแตละ ε > 0 เราสามารถหา M > 0 ซ่ึง |f(z) - ℓ| < ε เม่ือไรก็
ตาม         |z| > M  

)z(flim
z ∞→

 เราจะกลาววา  =  ∞ หรือ f(z)  มีคาเขาใกลอนันต ขณะท่ี z เขา

ใกล z0 ถาสําหรับแต N > 0 ใดๆ เราสามารถหา δ  > 0  ซ่ึง |f(z)| >  N เม่ือไรก็
ตาม         0 < |z - z0| < δ 

)z(flim
0zz→

 
1.2.3ความตอเนื่อง (Continuity) 
นิยาม ให f(z) เปนฟงกชันคาเดียวและหาคาไดในยานของ z = z0 
(neighborhood of z0) จะกลาววาฟงกชัน f(z) ตอเน่ืองท่ี  z  =  z0 ก็ตอเม่ือ
สอดคลองคุณสมบัติตอไปนี ้
 1.  =  ℓ   )z(flim

0zz→
หาคาได (exist) 

2. f(z0)  หาคาได 
3. f(z0)  =   ℓ 

ดังน้ันจากนิยาม ถา f(z) เปนฟงกชันตอเน่ืองท่ี z0 เราจะไดวา =  )z(flim
0zz→



⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

→ 0zz
limf

 
 
 
 
 
ตัวอยาง 11  กําหนดให 

   f(z)    =     
⎩
⎨
⎧ ≠

= i  z   ;     0   

iz   ;  z   2

จงพิจารณาวา f(z) ตอเน่ืองท่ี i  หรือไม 
วิธีทํา เพราะวา 
   )z(flim

iz→
 =      =  -1 2

iz
ilim

→

   f(z = i)    =     0 
ดังน้ัน      ≠  f(z = i) )z(flim

iz→

ไมตอเน่ืองท่ี i f(z) 
 
ตัวอยาง 12 กําหนดให  f(z)  =  z2 สําหรับทุกๆ คา z จงพิจารณาวา f(z) 
ตอเน่ืองท่ี i     หรือไม 
วิธีทํา  f(z = i)  =  i2  = -1 

)z(flim
iz→

  =    =  i2 = -1 2

iz
zlim

→

  )z(flim
iz→

  =   f(z = i) 

ดังน้ัน f(z) ตอเน่ืองท่ี i 
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ตัวอยาง 13 จงพิจารณา  f(z)  =    ตอเน่ืองท่ี z = i   
หรือไม 

iz
5z2z8z2z3 224

−
+−+−

วิธีทํา   ℓ f(i)  หาคาไมได (เน่ืองจากสวนเปนศูนย) 
ดังน้ัน f(z) ไมตอเน่ืองท่ี  z = i  

 
 
ทฤษฎี 1.2.4 

ให  f(z)  และ g(z)  ตอเน่ืองท่ี  z0 แลว  
1. f(z) + g(z)  ตอเน่ืองท่ี z0 

ตอเน่ืองท่ี z0 2. f(z) - g(z)  
ตอเน่ืองท่ี z0 3. f(z)g(z)  

4. )z(g
)z(f    ตอเน่ืองท่ี z0  เม่ือ g(z) ≠ 0 

 
1.3 อนุพันธและฟงกชันวิเคราะห 
นิยาม  ถา f(z) เปนฟงกชันคาเดียวในบริเวณ ℜ ของระนาบ z แลว อนุพันธของ 
f(z) ท่ี z0 กําหนดโดย 

 f′(z0)  =  
z

)z(f)zz(f
lim 00

0z Δ
−Δ+

→Δ
    (1) 

ถาลิมิตหาคาไดและไมเทากับคาอนันต 
ถา f′(z0) หาคาได เรากลาววาฟงกชัน  f  มีอนุพันธท่ี  z  =  z0  
เพราะวา f  นิยามบนยานของ  z0  ดังน้ัน ถา |Δ z| มีคาเล็กพอ  f(z0 + Δ z) หา
คาไดเสมอ 
นิยาม   ถาอนุพันธ f′(z)  หาคาไดท่ีทุกๆ จุด z ในบริเวณ ℜ แลวจะเรียกฟงกชัน 
f(z) วา ฟงกชันวิเคราะหใน ℜ (analytic function) 

ถาให z0 = z และ Δz = dz เปนคาท่ีเปลี่ยนไปของ z แลว Δw = f(z + Δ  
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dz
dw

 f′(z)  =  
z

)z(f)zz(flim
0z Δ

−Δ+
→Δ

  

 dz
dw  =  

z
wlim

0z Δ
Δ

→Δ
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 ดังน้ันเราจึงเขียนอนุพันธของฟงกชัน f ท่ี z  ใดๆ ไดในรูป f′(z) หรือ  

หรือ  
dz
df

dz
dw

ดังน้ัน   =  f′(z) dz
dw

 dw  =  f′(z) dz 
เรียก   dw  วา   ดิฟเฟอเรนเชียลของ w ซ่ึงคือ คาท่ีเปลี่ยนไปของ w  
เรียก   dz   วา   ดิฟเฟอเรนเชียลของ z เปนคาท่ีเปลี่ยนไปของ z  
 
กฎการหาอนุพันธ 
ทฤษฎี 1.3.1 ถา f(z)  ,  g(z)  และ h(z)  เปนฟงกชันวิเคราะหของ z แลว  
1. )}z(g)z(f{dz

d +   =  )z(gdz
dg)z(fdz

d +  =  f′(z) + g′(z) 

2. )}z(g)z(f{dz
d −   =  )z(gdz

dg)z(fdz
d −  =  f′(z) - g′(z) 

3. )}z(cf{dz
d   =  )z(fdz

dc  =  cf′(z)   ;   c  =  คาคงที่ 

4. )}z(g)z(f{dz
d   =  )z(fdz

d)z(g)z(gdz
d)z(f +  =  f(z)g′(z) + 

g(z)f′(z) 

5. 
⎭
⎬
⎫

⎩
⎨
⎧

)z(g
)z(f

dz
d   =  2))z(g(

)z(gdz
d)z(f)z(fdz

d)z(g −
 

=  2))z(g(
)z(g)z(f)z(f)z(g ′−′  

ถา  w  =  f(t) และ t  =  g(z) แลว  6. 

 



dz
dw   =  dz

dt
dt
dw

•    =   f′(t) dz
dt  

 ทํานองเดียวกัน ถา  w  =  f(t)  และ  t  =  g(r)  และ  r  =  h(z)  แลว  

dz
dw    =   dz

dr
dr
dt

dt
dw

••    

ถา  w  =  f(z)  แลว z  =  f-1(w) 7. 

dz
dw   =   

dw
dz

1  

8. ถา  z  =  f(t)  และ w  =  g(t) แลว  

dz
dw   =   

dt
dz

dt
dw

  =  
)t(f
)t(g

′
′  

9. dz
dc   =  0  เม่ือ c เปนคาคงตัวเชิงซอน 

10. dz
dz   =  1 

11. dz
dzn

 =  nzn-1  เม่ือ n เปนจํานวนเต็มใดๆ  
 
ตัวอยาง 1 
กําหนดให   w   =  f(z)  =    จงหา    z1

z1
−
+

dz
dw

วิธีทํา 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

z1
z1

dz
d   =  2)z1(

)z1(dz
d)z1()z1(dz

d)z1(

−

−+−+−
 

    =  2)z1(
)1)(z1()1)(z1(

−
−+−−  

    =  2)z1(
2
−

 

 
ตัวอยาง 2 

กําหนดให  f(z) =  3z-3   จงหา f′(z)  
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วิธีทํา 
 f(z)   =  3z-3 

 f′(z)  =  dz
dz3

3−
 

  =  3(-3)z-4 
  =  -9z-4 
ตัวอยาง 3 

กําหนดให   w   =   f(z)   =   z3 – 2z   จงหา  f′(-1)  
วิธีทํา 
 f(z)   =  z3 - 2z 
 f′(z) =  3z2 - 2 
 f′(-1) =  3(-1)2 - 2 
  =  1 
ตัวอยาง 4 

กําหนดให  f(z)  =  (4z2 - 2i)5  จงหา f′(z)  
วิธีทํา 
 f(z) =  (4z2 - 2i)5 
 f′(z) =   5(4z2 - 2i)4

dz
d (4z2 - 2i) 

  =  5(4z2 - 2i)4 (8z) 
  =  40z(4z2 - 2i)4 

 
อนุพันธอันดับสูง 
 ถา w = f(z)  เปนฟงกชันวิเคราะหในบริเวณใดบริเวณหน่ึง และอนุพันธ
กําหนดโดย f′(z) , w′ หรือ  ถา f′(z)  เปนฟงกชันวิเคราะหในบริเวณน้ันดวย 

แลวอนุพันธของ f′(z)  จะเขียนแทนดวย f″(z) , w″ หรือ   =     

dz
dw

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

dz
dw

dz
d

2

2

dz
wd
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 ทํานองเดียวกัน ถาอนุพันธอันดับท่ี n ของ f(z) มี (exist) เราจะเขียนแทน

ดวยสัญลักษณ f(n) (z) , w(n)  หรือ    การคํานวณอนุพันธอันดับสูงเหลาน้ีทํา

โดยการหาอนุพันธอันดับท่ีหน่ึงซํ้าๆ จนไดจํานวนท่ี n ตามตองการ 
n

n

dz
wd

ตัวอยาง  จงหาอนุพันธอันดับท่ี 2 ของฟงกชัน   w  =    z1
z1

−
+

วิธีทํา    w   =    z1
z1

−
+

 dz
dw    =   ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

−
+

z1
z1

dz
d  

  =   2)z1(

)z1(dz
d)z1()z1(dz

d)z1(

−

−+−+−
 

  =   2)z1(
)1)(z1()1)(z1(

−
−+−−  

  =   2)z1(
2
−

  =  2(1 - z)-2 

 2

2

dz
wd  =   2 dz

d (1 - z)-2 

  =  - 4(1 - z)-3
dz
d (1 - z) 

  =   )1(
)z1(

4
3 −

−
−  

  =   3)z1(
4
−

 

 
ทฤษฎี 1.3.2 
 ถา f(z) เปนฟงกชันวิเคราะหในบริเวณ ℜ  แลว f′(z) , f″(z) ,… เปน
ฟงกชันวิเคราะหในบริเวณ ℜ ดวย (น่ันคือ อนุพันธอันดับสูงท้ังหมด หาคาได (exist) 
ใน ℜ 
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กฏของโลปตาล (L’ Hospital ’ s rule) 
 ให f(z) และ g(z) เปนฟงกชันวิเคราะหในบริเวณซ่ึงมีจุด z0 อยู และสมมติวา 
f(z0) = g(z0) = 0  แต  g′(z0) ≠ 0  แลว กฎของโลปตาล กลาววา 

 )z(g
)z(flim

0zz→
 =  

)z(g
)z(f

0

0
′
′

 

 ในกรณีท่ี  f′(z0) = g′(z0) = 0  กฎอาจจะขยาย บางคร้ังเราเรียกดานซาย
ของ   สมการในกฎโลปตาลวา “ รูปแบบยังไมกําหนด (indeterminate form) ”  
ซ่ึงอาจมีรูปเปน  , , 0.∞ , ∞0 , 00 , 1∞  และ  ∞ - ∞  0

0
∞
∞

 
จุดเอกฐาน (Singular Points) 
 ซ่ึง f(z) ไมเปนฟงกชันวิเคราะห เราจะเรียกวา จุดเอกฐาน (singular 
point) ของ   f(z) ซ่ึงมีหลายรูปแบบดังน้ี 
1.  จุดเอกฐานท่ีเปนเอกเทศ (Isolated Singularities)  
 จุด z = z0  จะเรียกวา จุดเอกฐานท่ีเปนเอกเทศ (isolated singular) 
ของ f(z) ถาเราสามารถหา δ > 0  ซ่ึง |z - z0| = δ ปดลอมเปนวงโดยรอบท่ีไมมีจุด
เอกฐาน singular อื่นนอกจาก z0 (น่ันคือ ถาไมสามารถหา δ แบบน้ีไดจะเรียกจุด 
z0 วา ภาวะเอกฐานท่ีไมเปนเอกเทศ (non-isolated singularity)  
 ถา z0 ไมใชจุดเอกฐาน (singular)  และเราสามารถหา δ > 0 ซ่ึง |z - z0| 
= δ ปดลอมเปนวงโดยรอบท่ีไมมีจุด singular แลว เราเรียก z0 วาจุดสามัญ 
ordinary ของ f(z) 

ข้ัว (Poles) 2. 
ถาเราสามารถหาจํานวนเต็มบวก n ซ่ึง   =  A ≠ 0 แลว )z(fn)zz(lim 0

0zz
−

→
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ตัวอยาง 1   f(z)   =     มีข้ัวของอันดับ 3  ท่ี  z  = 2 3)2z(

1
−

ตัวอยาง 2 f(z)  =    มีข้ัวของอันดับ 2 ท่ี z = 1 และมี

ข้ัวเชิงเดียวท่ี z = -1  และ z = 4 
)4z)(1z()1z(

2z3
2 −+−

−

 ถา g(z)  =  (z - z0)nf(z)  โดยท่ี  f(z0)  ≠ 0  และ n เปนจํานวนเต็ม
บวกแลว จะเรียก     z = z0 วา  “ zero อันดับ n ”  ของ g(z) ถา n = 1  เรียก 
z0  วา zero เชิงเดียว ในกรณีน้ีเรียก z0 วา ข้ัวของอันดับ n ของฟงกชัน   )z(g

1

 
1.4 ฟงกชันมูลฐาน 

1.4.1 ฟงกชัน ez ,  sin z  ,  cos z  
นิยาม สําหรับ  z   =  x + iy  ในเซตจํานวนเชิงซอน 

    ez  =  ex (cos y +  isin y)    ← 
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 และไดวา      sin z  =        ↑ i2
ee iziz −−

และ         cos z  =        → 2
ee iziz −+ 

 
เน่ืองจาก  sin z  เปนฟงกชันคี ่และ  cos z  เปนฟงกชันคู  
     sin (-z)  =  - sin z 
     cos (-z)  =   cos z 
จาก ←    ถา    z  =  x + 0i   จะได  
  ez =  ex (cos 0 + isin 0)   =   ex 
    ถา  z  =  0 + yi   จะได 
  ez  =  cos y + isin y 



หรือ  eiz =  cos z + isin z 
 
เรียกสูตรของออยเลอร 

 
 
 
 
ทฤษฎี 1.4.1  สําหรับทุกๆ จํานวนเชิงซอน z1 ,  z2  
    2z1ze +   =     •  1ze 2ze
 
 
บทแทรก 1) ez ≠ 0  สําหรับทุกๆ จํานวนเชิงซอน z  

2) e-z  =  ze
1  

 
ทฤษฎี 1.4.2 สําหรับจํานวนเชิงซอน z , z1 , z2 ใดๆ  

1) sin2z +  cos2z  =  1 
2) sin (z1 + z2)  =  sin z1 cos z2 +  cos z1  sin z2 
3) cos (z1 + z2)  =  cos z1 cos z2 -  sin z1 sin z2 
 

ทฤษฎี 1.4.3 ถา z เปนจํานวนเชิงซอนใดๆ แลว จะได 
      =    ez   ;   k  ik2ze π+ เปนจํานวนเต็ม 
 
พิสูจน จากกฎของออยเลอร 
      =   cos 2kπ  +  isin 2kπ  = 1 ik2e π

  =   ez ik2ze π+ ik2e π  
   =   ez

• 1 
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   =   ez 

 
บทแทรก    =    ก็ตอเม่ือ z1 - z2  =  2kπi  สําหรับบาง k ท่ีเปนจํานวน
เต็ม 

1ze 2ze

ขอสังเกตุ จากทฤษฎี 1.4.3  คาบของฟงกชัน ez  คือ จํานวนเชิงซอน 2kπi  
เม่ือ k เปนจํานวนเต็ม เราเรียกจํานวน 2π i วา คาบหลักมูล (fundamental 
period) ของ ez 

 
 
ทฤษฎี 1.4.4  สําหรับจํานวนเชิงซอน z ใดๆ  

1) sin (z + 2kπ)  =  sin z    ;    k เปนจํานวนเต็ม  
2) cos (z + 2kπ)  =  cos z 

 
 
พิสูจน 

 sin (z + 2kπ)  =  i2
ee )k2z(i)k2z(i π+−π+ −  

   =   i2
ee ik2izik2iz π+−π+ −  

   =   i2
ee iziz −−  

   =  sin z  
 cos (z + 2kπ) =  2

ee )k2z(i)k2z(i π+−π+ +  

   =  2
ee ik2izik2iz π−−π+ +  

   =  2
ee iziz −+  

   =  cos z  
ขอสังเกต  ฟงกชัน ez , sin z , cos z เปนฟงกชันชนิดมีคาบ (periodic 
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ทฤษฎี 1.4.5   ฟงกชัน ez , sin z , cos z เปนฟงกชันวิเคราะห (analytic 
function) และไดวา 

  dz
zde   =   ez 

 zsindz
d  =    cos z 

 zcosdz
d  =   -sin z 

เรานิยามฟงกชันเชิงซอนตรีโกณมิติอื่นๆ ดังน้ี 
 tan z   =   zcos

zsin  

 cot z   =   zsin
zcos  

  sec z   =   zcos
1  

 cosec z  =   zsin
1  

 
ฟงกชันตรีโกณมิติขางตนน้ีเปนฟงกชันวิเคราะห ยกเวน ท่ีจุดท่ีฟงกชันไมมีนิยาม และ
อนุพันธเปนดังน้ี 
  ztandz

d    =  sec2 z 

 zcotdz
d    =  -cosec2 z 

 zsecdz
d    =  sec z tan z 

 z eccosdz
d    =  -cosec z cot z 

 
ตัวอยาง 1 จงแสดงวา  =   e3 )i43(e π−

วิธีทํา  =   e3 
•  )i43(e π− i4e π−

    =   e3 (cos (-4π) +  isin (-4π)) 
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     =   e3 (cos 4π -  isin 4π) 
    =   e3(1 - i(0)) 

     =   e3 

 
ตัวอยาง 2 จงหาอนุพันธของ  w  =  cos2(2z + 3i) 
วิธีทํา   =    dz

dw ))i3z2((cosdz
d 2 +

  =   2))i3z2(cos(dz
d +  

   =   2{cos(2z + 3i)} dz
d  {cos (2z + 3i) 

  =   2{cos (2z + 3i)} {-sin (2z + 3i)} dz
d (2z + 

3i) 
   =  2{cos (2z + 3i)}{-sin (2z + 3i)}(2 + 0) 

  =  -4cos (2z + 3i) sin (2z + 3i) 
 

ตัวอยาง 3 จงหา  dz
de z3

วิธีทํา   =  e3z   dz
de z3

)z3(dz
d

   =  3e3z 

 
ตัวอยาง 4 จงหา (tan 3z)2 dz

d

วิธีทํา  (tan 3z)2   =  2 tan 3z (tan 3z) dz
d

dz
d

    =  2 tan 3z sec23z dz
d (3z) 

   =  6 tan 3z sec23z 
 

1.5 ฟงกชันลอการิทึม (Logarithmic functions) 
นิยาม ถา z = ew  แลวเราเขียน w = ln z เรียก w วา ลอการิทึมธรรมชาติ 
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  =  1 
ดังน้ัน 2πi  เปนลอริทึมธรรมชาติของ 1  
จะเห็นวาฟงกชันลอการิทึมธรรมชาติเปนผกผัน(inverse) ของฟงกชันเลขช้ีกําลัง
ธรรมชาติ  
 ถาเขียน  w  =  u + iv       ← 

และ   z   =  reiθ  =  rei (θ+2kπ)  
 หรือ  z   =   r(cos θ + isin θ) แลวจะได 

z  =  ew = eu+iv 
    =  eu • eiv      
    =   eu(cos v  + isin v) 
แต         z    =   r(cos θ +  i sin θ) 
ดังน้ัน    eu  =  r     และ  v  =  θ 
   u  =  ln r  และ  v  =  θ 
∴ จาก  ←   จะได  
 w   =  ln r  +  iθ 
หรือ      w  =  ln |z| +  iarg z  
 
นิยาม  ลอการิทึมของตัวแปร z เขียนแทนดวย log z มีคาดังน้ี 

 log z   =   ln |z| + iarg z 
โดยท่ี  z  เปนจํานวนเชิงซอนใดๆ ท่ีไมเทากับศูนย 
 ถา   z     =   x + io  แลว  
    log z   =   ln |x| + iarg x 
   =   ln x + 2k πi  
จะเห็นวาแตละจํานวนเชิงซอน z ≠ 0 จะมีลอการิทึมเปนจํานวนอนันต เพราะฟงกชัน   
log z  เปนฟงกชันหลายคา 
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นิยาม  ให z = เปนจํานวนเชิงซอนใดๆ ท่ีไมใชศูนย ลอการิทึมสําคัญ z (Principle 
logarithm of z ) เขียนแทนดวย สัญลักษณ Log z มีคาดังน้ี 

 Log z   =    ln |z| +  iArg z  
โดยท่ี   -π  <  Arg z  ≤  π 
 น่ันคือ พิจารณาเฉพาะคาสําคัญ Arg ท่ีมีคาในชวง (-π , π] และจากนิยาม
ของ log z และ Log z  จะได  
 log z   =   Log z  +  2kπi    ;    k เปนจํานวนเต็ม  
เน่ืองจาก Log z  =  ln |z| + iArgz 
ถา  z  =  x  จะได 

Log z  =   ln |x| + iArg o 
  =   ln x  ซ่ึงเปนฟงกชันคาจริง 
 
ตัวอยาง 5 จงหาคาของ log i 
วิธีทํา ∵  log z    =   ln |z| + iarg z 
  log i  =   ln |i|  + iarg i 
   =   ln 1  + iarg i 

  =   ln 1  +  i( 2
π  + 2kπ) 

  =   iπ (2k +  2
1 ) 

 
ทฤษฎี 1.5.1 
 ให D เปนอาณาบริเวณท่ีไดมาจากระนาบ w โดยการตัดจุดกําเนิดและแกนที่
เปนลบออก แลวฟงกชัน Log z เปนฟงกชันคาเดียว และเปนฟงกชันวิเคราะหในอาณา

บริเวณ D นอกจากน้ัน สําหรับ z ∈ D เราได 
   z Logdz

d    =    z
1  

คุณสมบัติของ log z 
MA 217   31 



 ให   z   ;   z1  ,  z2 เปนฟงกชันเชิงซอนใดๆ  
1. log (z1z2)  =  log z1 +  log z2 

2. log ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

2

1
z
z  =  log z1 –  log z2 

3. log ez  =  z 
4. elogz  =  z 
5. log (zn)  =  n log z    โดยท่ี n เปนจํานวนตรรกยะ 

แบบฝกหัดที่ 1 
 

1. จงหาคาของ  
1.1 (3 + 2i) + (-7 - i)      ตอบ –4 + i 

ตอบ 15 - 8i 1.2 (8 - 6i) - (-7 + 2i)     
1.3 (5 + 3i) + {(-1 + 2i) + (7 - 5i)}    ตอบ 11 

ตอบ 14 - 8i 1.4 (2 - 3i)(4 + 2i)     
1.5 (2 - i){(-3 + 2i)(5 - 4i)}    ตอบ 8 - 

51i 
1.6 (-1 + 2i){(7 – 5i) + (-3 + 4i)}   ตอบ –2 

+9i 
1.7 i1

i23
+−
−        ตอบ -  i2

1
2
5 −

1.8 i43
i55

−
+ + i34

20
+       ตอบ 3 – i 
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2. กําหนดให   z1  =  2 + i   ;   z2  =  3 – 2i   และ  z3  =  -   i2
3

2
1 +

จงหาคาตอไปนี ้
2.1  |3z1 - 4z2|      ตอบ  154

2.2 8z4z3z 1
2
1

3
1 −+−       ตอบ  -7 + 3i 

2.3 4
3 )z(         ต อ บ  

 



i2
3

2
1 −−

2.4 i3zz2
i5zz2

21

12
−+−
−−+     ตอบ 1 

 
3. จงเขียนกราฟตอไปนี ้

3.1 (3 + 4i) + (5 + 2i) 
3.2 (6 - 2i) - (2 – 5i) 

4. จงเขียนจํานวนเชิงซอนตอไปน้ีในรูปเชิงข้ัว 
4.1 - 6 - 2 i 
4.2 –3i 
จงเขียนกราฟ 5. 
5.1 6(cos 240° + isin 240°) 
5.2 4 5

i3
e
π  

5.3 2 4
i

e
π−  

 
6. จงหาคาของ  

6.1 3

7

)45cis4(
)15cis2(
ο

ο
     ตอบ  -i 3

 

6.2 
10

i31
i31 ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛
−
+      ตอบ -

+ i 2
1

2
3

 
7. จงหาคา 

7.1  
16z4z

8z   
e2z

lim 24

3

3
i ++

+
→ π

   ตอบ   i8
3

8
3 −
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 7.2  
iz
iz  

iz
lim 6

2

+
+

→
     ตอบ  3

1

 
8. จงพิจารณาวาฟงกชันตอไปนี้ตอเน่ืองท่ีใด 

8.1 f(z)  =  
1z
z
2 +

  ทุกคา  z   ยกเวน  z  =  ±i 

8.2 f(z)  =  cosec z  ทุกคา  z   ยกเวน   z  =  0 , ±π ,  ±2π , 
… 

 
จงหาอนุพันธของฟงกชันตอไปนี ้9. 
9.1 f(z)  =  4z2 - 3z 
9.2 f(z)  =  6z-4 
9.3 f(z)  =  (2z2 - 3i)3 

9.4 f(z)  =  2
1
z  

 
10. จงหาอนุพันธ 

10.1 w  =  sin2(2z + 3i) 
10.2 w  =  tan (3z + i) 
10.3 w  =  cos2(z + 5i) 
10.4 w  =  sec (3z + 2i) 
10.5 w  =  e-3z 
10.6 w  =  e(2z+i) 
10.7 w  =  Log (3z + 4i) 
10.8 w  =  Log (2z) 
ถา   w3 - 3z2w  + 4 Log z  =  0   จงหา  dz

dw11. 
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12. จากโจทยขอ 11.  จงหา    2

2

dz
wd
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